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LABORATORIUM ANALI ZA DANYTCH POMIAROWYCH

Laboratorium NR 3

TEMAT: SKRYTPY

1. OPIS STANOWISKA
1.1. Stosowana aparatura

- komputer klasy PC z systemem operacyjnym Microsoft Windows (XP/Vista/7).
1.2. Oprogramowanie

- $rodowisko Matlab R2007b (Version 7.5.0.342), classroom license.

2. WSTEP TEORETYCZNY
2.1. Skrypty w Matlabie

Skrypt jest to plik tekstowy o rozszerzeniu .m zawierajacy polecenia i instrukcje Matlaba.
Skrypt mozna utworzy¢ w dowolnym edytorze zapisujacym niesformatowane pliki tekstowe.
Srodowisko Matlab zawiera wiasny edytoréw m-plikéw (Desktop = Editor).

Przyktad skryptu generujacego pseudolosowo i wySwietlajacego elementy macierzy 2x3:
clc;
A = rand(2,3);
disp(a);

Skrypt uruchamia sie podajac jego nazwe (bez rozszerzenia) w wierszu polecen Matlaba.
Jesli powyzszy skrypt bedzie zapisany pod nazwa s1.m, to jego wykonanie wymaga wpisania
polecenia:

>> sl
0.9218 0.1763 0.9355

0.7382 0.4057 0.9169

Matlab wykona skrypt jesli bedzie si¢ on znajdowat w biezacym katalogu lub w katalogu
udostepnionym poleceniem path.

path wyswietla aktualna liste Sciezek (katalogdw)

path (path, katl) dodaje do listy Sciezek katalog o podanej nazwie (kat1)
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Biezacy katalog jest to katalog, w ktérym zapisywane sg pliki tworzone podczas pracy.
Informacje o biezacym katalogu wy$wietla polecenie pwd. Katalog mozna zmieni¢
poleceniem cd.

W skryptach mozna wstawia¢ komentarze. Komentarz rozpoczyna sie znakiem procentu (%).
Matlab zignoruje wszystko co znajdzie si¢ miedzy znakiem % a koncem wiersza. Jesli
pierwsze linie skryptu zaczynajg sie od znakéw %, to stanowig pomoc wysSwietlang na
ekranie po wywotaniu polecenia:

>> help skrypt
gdzie stowo skrypt jest nazwa skryptu (bez rozszerzenia .m).

Przyktadowa zawartos¢ skryptu s1.m zawierajacego pomoc i komentarze:

% S1 Generowanie macierzy 2x3

% S1 generuje macierz o rozmiarze 2x3 a nastepnie
% wyswietla jej zawartosé w postaci wektora wierszowego
clc;

A = rand(2,3);
disp(A);
% wysSwietlenie macierzy w postaci wektora wierszowego
disp(A(:)"');
Polecenie:
>> help sl
spowoduje wyswietlenie informaciji o skrypcie:
S1 Generowanie macierzy 2x3
S1 generuje macierz o rozmiarze 2x3 a nastepnie
wysSwietla jej zawartosé w postaci wektora wierszowego
Natomiast wpisanie:

>> sl

spowoduje wykonanie skryptu.
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0.9218 0.1763 0.9355

0.7382 0.4057 0.9169

0.9218 0.7382 0.1763 0.4057 0.9355 0.9169

Skrypty nie pobierajg zadnych argumentéw wejSciowych, ani nie zwracajg zadnych
argumentéw wyjsciowych. Operujg tylko na zmiennych dostepnych w przestrzeni robocze;
Matlaba.

2.2. Wczytywanie danych do skryptu

Podczas wykonywania skryptu mozna wczytywa¢ do niego dane z klawiatury wykorzystujac
funkcije input:

w tej postaci wyswietlana jest zawarto$¢ tanicucha znakow

x=input (napis) napis, a nastepnie Matlab czeka na wprowadzenie liczby,

ktora przypisywana jest zmiennej x

x=input (napis, 's') |dziala j.w., ale stuzy do wczytania tarcucha znakow

Przyktadowy skrypt wykorzystujacy wczytywanie danych:

% Skrypt generuje macierz prostokatna
% o rozmiarze wczytanym z klawiatury

n = input ('Podaj liczbe wierszy: ');

m = input ('Podaj liczbe kolumn: 'Y

A = rand(n,m);

disp(A);

Wykonanie powyzszego skryptu:

>> sl

Podaj liczbe wierszy: 2
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Podaj liczbe kolumn: 4
0.8147 0.1270 0.6324 0.2785

0.9058 0.9134 0.0975 0.5469

Wykonywanie skryptu moze by¢ zatrzymane przy uzyciu polecenia pause.

pause zatrzymuje wykonywanie skryptu do nacisnigcia przez
uzytkownika dowolnego klawisza
pause (x) zatrzymuje wykonywanie skryptu na x sekund

2.3. Funkcje w Matlabie

Funkcja rézni sie tym od skryptu, ze mozna do niej przekazywaC argumenty podczas
wywotania oraz moze ona zwraca¢ wartoSci.

Funkcje definiowane przez uzytkownika przechowywane sg w m-plikach (plik tekstowy
0 rozszerzeniu .m). Pierwszy wiersz funkcji musi zawiera¢ definicje funkcji sktadajaca sie z:

- stowa kluczowego function,

listy wartosci zwracanych przez funkcje,

nazwy funkcji (musi by¢ taka sama jak nazwa pliku, w ktérym sie znajduije),

listy parametrow funkcji.

Definicja funkcji ma nastepujaca postac:
function [wartl, wart2, ...]=nazwa(parametrl,parametr2, ...)
% opis funkcji - jako komentarz
instrukcje

Wsrdd instrukciji funkcji musza znajdowac sie przypisania o postaci:

wartl = ...;

wart2 = ...;

Podczas wykonywania funkcji nie sg wy$Swietlane wyniki dziatania polecen, ktére konczg sie
Srednikiem. Zmienne oraz argumenty wejSciowe wystepujace w funkcjach sg lokalne w ciele

I NZYNIERIA Bl oMEDYT CZNA

CWICZENIE NR 3
(str. 4/11)



KIiRP

POLITECHNIKA
LUBELSKA

P oLITECHNIKA L UBELSTKA
W YD Z 1 A ¢t M E CHANIC Z NY
KATEDRA INFORMATYZACJI | ROBOTYZACJI PRODUKCJI

L ABORATOR.I

u ™M ANALI ZA DANYTCH POMIAROWYCH

funkcji i nie wechodza w sktad przestrzeni roboczej Matlaba. Z poziomu funkcji nie ma dostepu
do zmiennych wystepujacych w przestrzeni roboczej Matlaba. Pojawienie si¢ w funkcji
instrukcji return powoduje natychmiastowe przerwanie jej wykonywania.

Przyktadowa funkcja oraz jej wywotanie w programie Matlab:
function wynik = distxy(x1l,yl,x2,y2)

% funkcja obliczajaca odleglosc dwoch punktow

wynik = sqrt ((x2-x1) .42+ (y2-yl) .*2);

>> distxy(2,2,4,4)

ans =

2.8284

2.3. Wyrazenia logiczne

Wyrazenia logiczne stuzg do poréwnania warto$ci zmiennych o tych samych rozmiarach.
W wyrazeniach logicznych mogag wystepowac operatory relacyjne i logiczne.

Operatory relacyjne Operatory logiczne
operator znaczenie operator znaczenie
x ==y X =y x |y xluby (OR)
X ~= y X #y X &y xiy (AND)
X<y X <y ~x nie x (NOT)
X >y X >y
X <=y x <y
X >y X2y

Jesli pordwnywane sg skalary i wyrazenie logiczne jest prawdziwe to zwracana jest warto$¢
1, jesli fatszywe - warto$¢ 0. Jesli porbwnywane sg macierze lub wektory o tych samych
rozmiarach, to poréwnywanie wykonywane jest element po elemencie i zwracana jest
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macierz zawierajgca wartosci 1 lub 0 na odpowiednich pozycjach (zaleznie od wyniku
poréwnania).

2.4. Instrukcja warunkowa if

Instrukcja warunkowa if pozwala wykonywac rézne instrukcje w zaleznosci od tego czy
wyrazenie logiczne jest prawdziwe lub falszywe. Instrukcja ta moze wystepowaé w jednej
z czterech ponizszych postaci. Wyrazenie jest to wyrazenie logiczne, natomiast instrukcje
jest to jedna lub kilka instrukcii.

if wyrazenie - jesli wyrazenie jest prawdziwe to wykonywane sg
natrakeye wszystk}e mstlrukclg znajdujace §|¢ pomu@dzy wierszem
zawierajacym if, a wierszem zawierajacym end
end
- jesli wyrazenie nie jest prawdziwe, to instrukcje nie sg
wykonywane
if wyrazenie - jesli wyrazenie jest prawdziwe to wykonywane sg
insbrdkedel instrukcje1, natomiast instrukcje2 nie sg wykonywane
alse - jesli wyrazenie nie jest prawdziwe to wykonywane sg
instrukcje2, natomiast instrukcje1 nie sg wykonywane
instrukcije2
end
if wyrazeniel - jesli wyrazenie1 jest prawdziwe to wykonywane sq
. . instrukcje1, natomiast nie jest sprawdzana prawdziwo$¢
instrukcjel

wyrazenia2 oraz nie sg wykonywane instrukcje2
elseif wyrazenie2 )
- jesli wyrazenie1 nie jest prawdziwe to nie sg

instrukcjed wykonywane instrukcje1, sprawdzane jest natomiast
end wyrazenie2, jesli jest ono prawdziwe, to wykonywane sg
instrukcje2
if wyrazeniel - jesli wyrazenie1 jest prawdziwe to wykonywane sg
. . instrukcje1, natomiast nie jest sprawdzana prawdziwo$¢
instrukcjel o . ] )
wyrazenia2 oraz nie sg wykonywane instrukcje2
elseif wyrazenie2 i instrukcje3
instrukcje2

- jesli wyrazenie1 nie jest prawdziwe to nie sg
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else wykonywane instrukcje1, sprawdzane jest natomiast
instrukcje3 wyrazenie2, jesli jest. ono prawdziwe, to wykonywane sg
instrukcje2, w przeciwnym wypadku - instrukcje3
end

Zastosowanie instrukcji warunkowe;j if zostato przedstawione w postaci skryptu obliczajacego
'zeczywiste pierwiastki rownania kwadratowego.

% Rozwiazanie rdéwnania kwadratowego

a = input ('Podaj a: ');
b = input ('Podaj b: ');
c = input ('Podaj c: ');
if a ==
disp('a = 0: to nie jest rdéwnanie kwadratowe')
else
delta = b.*2-4%*a. *c;
if delta > O
x1 = (-b-sqrt(delta)) / (2*a);
x2 = (-b+sqgrt(delta)) / (2*a);
disp(strcat('xl = ', num2str(xl)))
disp(strcat('x2 = ', num2str(x2)))
elseif delta ==
x = -b / (2*%a);
disp(strcat('xl = x2 = ',num2str(x)))
else
disp ('Brak pierwiastkdéw rzeczywistych')
end
end

I NZYNIERIA Bl oMEDYT CZNA

CWICZENIE NR 3
(str. 7/11)



KIiRP POLITECHNIKA LUBELSTK KA
EolTEGTTT W YD Z 1 A ¢t M E CHANIC Z NY
BE KATEDRA INFORMATYZACJI | ROBOTYZACJI PRODUKCJI

LABORATORIUM ANALI ZA DANYTCH POMIAROWYCH

W powyzszym skrypcie wyniki obliczen wysSwietlane sg przy zastosowaniu funkcji disp.
Funkcja ta umoZliwia wyswietlenie tekstu lub wartosci tylko jednej zmiennej. Dodatkowo
automatycznie przechodzi do nowego wiersza. Aby wysSwietlic w jednym wierszu nazwe
pierwiastka i jego wartos¢ nalezy zamieniC liczbe na tekst (funkcja num2str), a nastepnie
potaczy¢ dwa teksty w jeden (funkcja streat).

2.5. Instrukcja wyboru wielowariantowego switch
Instrukcja switch stuzy do wyboru jednego z kilku wariantow:
switch switch_expr
case case_exprl
instrukcje
case case_expr2

instrukcje

otherwise
instrukcje

end

switch_expr moze by¢ liczbg lub tancuchem znakowym. Wartos¢ switch_expr jest
pordwnywana z kolejnymi wartosciami case_expr. Jesli warto$¢ switch_expr jest rowna
jednej z wartosci case_expr, to wykonywane sg odpowiednie instrukcje, a nastepnie
nastepuje opuszczenie bloku switch. Je$li zadna z wartosci case_expr nie jest réwna
switch_expr, to wykonywane sg instrukcje po opcjonalnym identyfikatorze otherwise.

2.6. Petla for

Petla for umozliwia cykliczne wykonywanie wybranych instrukcji okreslong liczbe razy.
Ogolna postac instrukcji for jest nastepujaca:

for zmienna = macierz_wartosci
instrukcje

end
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Dziatanie petli for polega na przypisywaniu zmiennej kolejnych kolumn macierzy_wartosci.
Macierz_wartosci ma najczesciej jedng z dwdch postaci:
- min:max - Zmiennej przypisywane sg kolejne warto$ci od min do max, np.

for i = 1:4 -zmienneji zostang przypisane wartosci: 1, 2, 3, 4

- min:krok:max - Zmiennej przypisywane sg kolejne wartosci od min do max rézniace
sie o krok, np.

for i = 1:0.5:4 -zmiennejizostang przypisane wartosci: 1, 1.5, 2, 2.5, 3, 3.5, 4

Ponizsza funkcja suman oblicza sume liczb od 1 do n.
function wynik = suman (n)
% funkcja obliczajaca sume n kolejnych liczb catkowitych
wynik = 0;
for i = 1:n
wynik = wynik + i;
end
Przyktadowe wywotanie funkcji suman:
>> x = suman (1234)
x =

761995

2.7. Petla while
Ogodlna postac instrukcji while:
while wyrazenie
instrukcije

end
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Instrukcje w petli while wykonywane sg dopoki czes¢ rzeczywista wyrazenia ma wszystkie
elementy rozne od zera. W petlach for i while mozna zastosowac¢ instrukcje break.
Powoduje ona opuszczenie petli i przejscie do wykonywania nastepnej instrukcji za petla.

Skrypt sumujacy liczby wprowadzane przez uzytkownika tak dtugo, az uzytkownik poda liczbe
zero.

suma = 0;
x = input ('Podaj liczbe: ');
while x ~= 0

suma = suma + X;

x = input ('Podaj liczbe: ');
end

disp(strcat('Suma liczb: ', num2str(suma)))

3. PRZEBIEG CWICZENIA
Wykonaj podane ponizej zadania.
Zadanie 1

Napisz dwa skrypty: trgw - dokonujacego przeksztatcenia trojkata impedancji w gwiazde oraz
gwtr - dokonujgcego przeksztatcenia gwiazdy impedancji w trojkat. Dodaj pomoc do
skryptow.
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Zadanie 2
Zamien skrypty z Zadania 1 na funkcje Matlaba.
Zadanie 3

Napisz funkcje Matlaba obliczajgcg czestotliwos¢ rezonansowg fr uktadu o rezystancji R,
indukcyjnosci L i pojemnosci C.

1
fi=——
2 LE~(RCY
Sprawdz poprawno$¢ skryptu dla danych:
R=10Q, L=0,lH, C=1uyF — f =503,54398Hz

Zadanie 4

Napisz skrypt silnia obliczajacy silni¢ liczby n wprowadzanej z klawiatury przez uzytkownika.
Dodaj pomoc do skryptu. Zabezpiecz skrypt przed obliczaniem silni liczby ujemnej lub zbyt
duzej.

Zadanie 5

Na rysunku przedstawiony jest przebieg impulsu prostokatnego. Napisz funkcje Matlaba,
ktéra dla argumentu bedacego czasem (t) zwraca warto$¢ napiecia (u).

Sprawdz poprawnos¢ funkciji dla wektora zawierajacego liczby od -1 do 6 z krokiem 0,5.
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